

Фундаментальная библиотека им. К. Минина

Виртуальная выставка

Кругосветный Дед Мороз

Подготовлено отделом библиотечных коммуникаций и межкультурного взаимодействия



Все знают, что есть на свете добрый Дедушка Мороз, который приходит в новогоднюю ночь и оставляет под ёлкой чудесные подарки для детей, особенно, если весь год они вели себя хорошо и заранее написали ему вежливое письмо о своих мечтах.

Но подумайте сами, какая сложная у него задача: надо облететь весь мир, заглянуть в каждый дом и подарить миллиарды подарков! Дело трудное даже для доброго волшебника.

Наверное, именно поэтому в разных странах у него есть коллеги. Зовут их по-разному, да и наряды у всех не похожи один на другой. А ещё у каждого есть верные помощники и привычное средство передвижения



Дед Мороз (Россия)

Российский Дед Мороз одет в длинную шубу, расшитую серебряными узорами и подпоясанную широким кушаком. На руках у него варежки, на голове -округлая шапка, отороченная белым мехом, а на ногах - тёплые валенки.

По сугробам Мороз ходит, опираясь на ледяной посох.
Посох этот не простой, а волшебный: прикоснётся им к рекам - вмиг застынут, закованные в лёд. Тронет окна - они расцветут морозными узорами.

Дед Мороз хоть и суров с виду, но сердце у него доброе. Очень любит ребят радовать: нагружает игрушками сани, запряжённые тройкой белых лошадей, и отправляется в путь.

Есть у Деда Мороза помощница - любимая внучка Снегурочка. Вместе с ним Снегурочка дарит подарки, а на празднике и песни поет, и хороводы водит, и игры разные придумывает



Санта-Клаус (США, Канада)

Санта- Клаус, пожалуй, самый известный коллега Деда Мороза. Как у большинства зимних волшебников, у Санты седые волосы, борода и усы. Наряд доброго толстяка — короткая красные куртка и штаны, подпоясанные темным кожаным поясом, удобные сапоги на ногах, теплая шапка-колпак.

Санта передвигается в санях, запряженных летающими оленями. В дом проникает через дымоход, чтобы оставить подарки в носках, подвешенных на каминной полке. Для Санты принято оставлять угощение: молоко и печенье. У волшебника есть список, в который записаны все послушные и непослушные дети



Зюзя (Беларусь)

Белорусский брат Деда Мороза - Зюзя. Ходит босиком, богато расшитый тулуп у него нараспашку даже в самые лютые холода. А вот шапку Зюзя не признает. При себе у него всегда булава - огромная дубинка. Ходит он по лесу, постукивает ею по деревьям.

Он добрый и щедрый, к новогодним праздникам ребят подарками радует. Зюзе нравится, если хозяева дома за порог угощение выставляют, да зовут его погромче



Йоулупукки (Финляндия)

Финскому волшебнику такое имя дано не зря: «йоллу» означает Рождество, а «пукки»-козел. Много лет назад он наряжался в козлиную шкуру, а подарки развозил на козлике.

Сейчас он носит красную куртку, подпоясанную широким ремнём, штаны, шапку-колпак и, обязательно, очки. Живёт Йоллупукки на горе Корватунтури, что в Лапландии. Название этой горы переводится как «гора-ухо». Это ухо весь год прислушивается к желаниям и мечтам ребят, поэтому Йоллупукки точно знает, какой подарок хочет получить каждый ребёнок, а также кто из детей плохо себя вёл весь год



Юль Томтен Йолотомтен (Щвеция)

Шведские детишки получают подарки от рождественского гнома, которого зовут Юль Томтен Йолотомтен. Гном одет в зелёный костюмчик, красные штанишки, шапку-чулок и непременно с бородой.

Внешне Юль Томтен Йолотомтен напоминает нашего домового. Считается, что ежегодно в Рождество он прячется в подполье каждого дома.

Проживает гном в заповедном лесу с живописными долинами и озёрами. Команда помощников у шведского гнома обширная: весёлый снеговик Дасти, принц с принцессой, озорные мыши, Король со Снежной Королевой, ведьмы и многочисленные эльфы



Пэр Ноэль и Пэр Фуэтар (Франция)

Во Франции два новогодних персонажа – добрый Пэр Ноэль и злой Пэр Фуэтар.

Пэр Ноэль носит белую бороду и усы, одет в красную шубу с капюшоном. На его ногах — сапоги с большими позолоченными пряжками. Волшебник подъезжает к домам на ослике с корзиной подарков. Он проникает в дом через дымоход, после чего раскладывает гостинцы для послушных и трудолюбивых детей в обувь, оставленную перед камином.

У Пэра Фуэтара борода чёрная, а шуба коричневая. Он всегда следует по пятам за добряком-братом. Вместо подарков у этого новогоднего героя припасен веник, чтобы гонять им непослушных ребят. Так что у маленьких французов есть хороший стимул для примерного поведения!





Синтерклаас, или Святой Николай (Нидерланды и Бельгия)

Синтерклаас — величественный белобородый старик в красном халате и митре. Перед самым Новым годом он приплывает в Амстердам на корабле, но сам подарки не раздаёт. Для этого у него есть свита — мавры. По городу этот персонаж передвигается верхом на белом коне.

У Синтерклааса есть большая книга, в которую записаны все детские имена с адресами. Однако, он общается только с родителями, поэтому дети должны передавать письма с новогодними желаниями через них. 6 декабря Синтерклаас оставляет ребятам подарки, кладёт их в обувь



Баббо Натале и фея Бефана (Италия)

Чтобы оставить ребятам рождественский подарок, итальянский волшебник Баббо Натале проникает в дома через трубу. Он большой сладкоежка, поэтому ему оставляют разложенные у камина сладости.

А ещё к итальянским малышам приходит фея Бефана. Это настоящая добрая волшебница, хотя у неё длинные зубы и крючковатый нос, плащ до земли, остроконечная шляпа и дырявые чулки.

Путешествовать по крышам Бефана предпочитает на метле. Если у дома не окажется дымохода, фея воспользуется золотым ключиком, который открывает любые двери. Фея оставляет гостинцы только добрым и послушным детям, а шалунам могут достаться только угольки да зола



Вайнахтсман (Германия)

Немецкий Дед Мороз – Вайнахтсман – очень похож на российского. Это дружелюбный старик с длинной белой бородой, в красной шубе, с мешком подарков и розгой в руке приезжает на ослике.

Хороших детей он одаривает подарками, а плохих наказывает. Перед приходом Вайнахтсмана дети оставляют на столе большую тарелку для гостинцев, а в свою обувь напихивают сено для его ослика



Микулаш (Чехия)

Чешский Дед Микулаш приходит в каждый дом в ночь на 6 декабря— ночь перед днём Святого Николая. Внешне он выглядит как близнец русского Деда Мороза: длинная шуба, посох, шапка.

Подарки он приносит в заплечном коробе и помогают ему прекрасный Ангел в белой одежде и лохматый Чертёнок. Послушным детям Микулаш приносит апельсины, яблоки и различные сладости. В «рождественском сапоге» бездельника или хулигана оказывается кусок угля или картофелина



Шань Дань Лаожен (Китай)

Китайского Деда Мороза зовут Шань Дань Лаожен. Волшебник носит шёлковые красные одежды и традиционный головной убор. В качестве транспорта китайский Дедушка использует ослика, нагруженного сладостями в подарок детям.

Шань Дань Лаожен— мудрец и философ. Помимо волшебной силы он может применить физическую: китайцы считают, что Шань Дань Лаожен хорошо владеет боевыми искусствами - ушу и айкидо



Сегацу-сан и Одзи-сан (Япония)

В Японии есть традиционный Дед Мороз - Сегацу-сан, который в течение недели навещает детишек. Хотя он приходит без подарков, в каждом доме его очень ждут и готовятся к встрече - устанавливают специальные ворота и наряжаются. Считается, что он приносит здоровье и удачу.

Не так давно появился в Японии новый Дед Мороз, в красном тулупчике, зовут его Одзи-сан. Этот Дед Мороз приходит с подарками. И он уже успел завоевать любовь японцев, особенно детей



Корбобо (Узбекистан)

Этот новогодний персонаж носит традиционный узбекский наряд - красочный полосатый халат, подвязанный поясом, а на голове у него красная тюбетейка.

Когда наступает праздник, Корбобо навьючивает на своего верного ослика мешки с подарками и отправляется поздравлять ребят.

Его сопровождает внучка Коргыз или снежная девочка, волосы которой заплетены во множество тоненьких косичек. Корбобо добр с теми, кто почитает старших и строг с непослушными детьми. Хулиганов и шалунов он не наказывает, а велит исправиться и обещает обязательно заехать через год, чтобы проверить, исполнен ли наказ



Увлин Увгун (Монголия)

Новый год в Монголии совпадает с праздником скотоводства, ведь это занятие здесь самое уважаемое и почётное. Поэтому монгольский волшебник щеголяет в наряде скотовода: длинной подпоясанной мохнатой шубе, а на голове красуется большая шапка из лисьего меха.

При себе у Увлина Увгуна длинный хлыст, но шалунам его не стоит бояться, ведь он не наказывает детей, а одаривает их игрушками. Есть у него два маленьких, но трудолюбивых помощника – Зазан Охин (Девочка Снег) и Шина Жила (Мальчин Новый год). Отдыхая после новогодних трудов, они просят Увлина Увгуна почитать им сказки. Добрый Увлин не только читает, но сочиняет для них весёлые истории



Эхээ Дьыл (Якутия)

Якутский новогодний персонаж имеет семью. Его жена Кыхын Хотун следит за зимним временем, а три его дочери – Саасчана, Сайыына и Кухуунэй – делят между собой весенние, летние и осенние дела. Есть у Эхээ Дьыла и любимые внуки – маленькая Хаарчана, покровительница снега и малыш Тыалчаан.

Одевается Эхээ Дьыл нарядно. На нём всегда длинный синий тулуп с богатой вышивкой и меховой оторочкой и высокая шапка с рогами. Такой головной убор якутского волшебника появился неспроста. Каждую осень к Деду Дьылу выходит из океанских вод огромный бык. Рога у этого быка растут до середины зимы и чем они длиннее, тем холоднее становится вокруг. Потом рога начинают потихоньку уменьшаться, а к весне и сам бык совсем исчезает, тая под лучами солнца, чтобы снова появиться осенью





Тао Куэн (Вьетнам)

Вьетнамского духа Нового года зовут Тао Куэн, а также его величают духом семейного очага. В канун Нового года Тао Куэн отправляется на небо на карпе, который превращается в дракона, чтобы доложить владыке о добрых делах каждого члена семьи. Поэтому по традиции возле его изображения кладут много сладостей



Папа Паскуаль (Колумбия)

У Колумбийского волшебника странные манеры.
Выглядеть он может по-разному, но все чаще напоминает западного Санта-Клауса.

Передвигается он исключительно на ходулях, а его появление сопровождается залпами фейерверков.

Папа Паскуаль символизирует уходящий год. Встретить его можно не только в Колумбии, но и в других странах Латинской Америки





Агиос Василис (Греция)

Агиос Василис в переводе Святой Василий приходит в новогодние праздники к греческим ребятам. Дети поют песенку: «Святой Василий, где ты, приходи, святой Василий, счастье подари, исполни все мои желания».

Здесь прообразом рождественского святого является Василий Великий Кесарийский, младший современник Николая. Святой Василий оказался рождественским по той причине, что его память празднуется греческой церковью первого января.

В облике современного греческого Святого Василия много черт от его западного собрата. Его изображают стариком с белой бородой, который объезжает дома и дарит детям подарки



Гаспар, Мельхиор и Бальтасар (Куба)

На Кубе новогодних персонажа три: Гаспар, Мельхиор и Бальтасар. Добрые волшебники исполняют желания, которые загадывают кубинцы на Новый год.

Но на самом деле они не совсем волшебники, они волхвы, которых мы знаем по библейскому сказанию. Именно Гаспар, Мельхиор и Бальтасар, следуя за Вифлеемской звездой, пришли в Иерусалим, а затем и в Вифлеем, где принесли дары Марии с младенцем



Лакшми деви (Индия)

В Индии функции Деда Мороза выполняет богиня Лакшми. Лакшми деви - богиня счастья и процветания. Она обычно изображается и описывается как богиня необыкновенной красоты, стоящая на лотосе и держащая лотос в каждой из двух рук.

В её честь накануне торжества расписывают стены, закупают ритуальные принадлежности, золото, продукты для того, чтобы богиня наградила их изобилием и богатством



Дед Жара (Африка)

Несмотря на отсутствие снега и мороза, в Африке тоже встречают Новый год. Здесь есть свой новогодний персонаж, так как эта страна очень жаркая его так и зовут – Дед Жара.

Традиционную ёлку украшают почти в каждом доме. Это либо искусственное дерево из пластмассы, либо живое похожее на ель сорта «эвкалипт».

У разных народов свои особенные традиции встречи нового года. Например, в одном из племён Кении в Новый год при встрече соплеменники плюют друг в друга, так они желают друг другу здоровья, счастья и удачи



Санта-Клаус (Австралия)

В Австралии новогоднего персонажа зовут также, как в США, Канаде и ряде европейских стран – Санта -Клаус. Но на этом сходство заканчивается.

Австралийский Дед Мороз и не дед вовсе. Это очень активный человек с белой бородой в плавательном костюме, солнцезащитных очках и красном колпаке с помпоном. Он появляется на пляжах с серфом и с легкостью покоряет волны. А все потому, что в Австралии январь – самый жаркий месяц в году





Несмотря на такое разнообразие новогодних персонажей в странах мира, объединяет их одно: они дарят волшебство, ощущение праздника и веру в чудеса



Спасибо за внимание!

Уважаемые читатели!

По возникшим вопросам Вы можете обратиться в отдел Библиотечных коммуникаций и межкультурного взаимодействия

ул. Челюскинцев, 9, каб. 200. (7 корпус)